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МОЖЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

У ПІДТРИМЦІ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

Сучасний період розвитку суспільства характеризується посиленням ролі 

інформації та знання, які стають чинниками суспільного прогресу та добробуту. 

Розвиток інформаційного суспільства зумовлює зміни практично у всіх сферах 

життєдіяльності: від політики й управління до освіти і культури. Доступність 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) кардинально змінює способи 

роботи з даними, спрощує процеси отримання знань, обміну досвідом та 

взаємодії між людьми. Міждержавні та міжкультурні кордони стають 

прозорішими у віртуальному світі комп’ютерних мереж. Перехід до 

інформаційного суспільства докорінно змінює звичні устої: отримуючи з різних 

джерел все більше інформації, ми змушені постійно переглядати наші уявлення, 

що формуються в свідомості під їх тиском, інакше наші дії не відповідатимуть 

потребам реальності[1]. Необхідність формування у підростаючого покоління 

навичок самостійного, критичного, оперативного мислення, адаптації та 

орієнтування у інформаційно-насиченому просторі висуває нові вимоги до 

змісту освіти, його оновлення та модернізації. 

Часткове вирішення зазначених соціальних і освітніх проблем можливе за 

рахунок підвищення доступності ІКТ для окремих категорій населення[2], 

запровадження репозиторіїв відкритого доступу з освітнім і науковим 

контентом, що уможливить альтернативні шляхи отримання знань попри часові 

чи просторові обмеження. 

ІКТ може стати суттєвим чинником позитивних змін, адже їх застосування 

дозволяє залучити більшу кількість учасників освіти з меншими витратами, 

задовольнити вимоги соціальної справедливості для всіх груп населення, 

відкриває широкі перспективи для покращення якості освіти, її доступності для 

осіб з особливостями психофізичного розвитку, сприяючи рівному доступу до 

інформації та освітніх послуг, повноцінній і плідній суспільній інтеграції. 



Упродовж останніх двадцяти років у галузі освіти відбулися суттєві зміни. 

Зокрема, значно розширився спектр засобів навчання: у доповнення до 

традиційних впроваджуються мультимедійні засоби, що інтегрують звичайний 

текст зі звуком, графікою, відео, анімацією тощо. Широке використання 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) та інтерактивних мультимедіа, 

спрощений доступ до глобальних мереж, зокрема, Інтернет, дозволяє 

стверджувати, що: 

− процес навчання поступово стає незалежним від фізичного розташування 

його суб’єктів; 

− кількість і різноманітність ресурсів, доступних учням/студентам у 

позаурочний час суттєво зросла; 

−локус контролю в ініціації навчального процесу відійшов 

учням/студентам: вони самі здатні ініціювати процес у будь-який зручний для 

них час, у будь-якому місці [4]. У табл.1. відображено деякі суттєві зміни в 

освітньому процесі, значною мірою зумовлені впровадженням ІКТ в освіту. 

Таблиця 1. - Зміни в системі освіти, зумовлені впровадженням ІКТ [4] 

 Традиційна модель Нова модель 

Роль учителя Експерт Партнер 

Процес навчання 
У центрі процесу - 

вчитель 
У центрі процесу - учень 

Критерії успішності 
Демонстрація наявного 

рівня знань, умінь, 
навичок 

Демонстрація покра-
щення рівня особистих 
знань, умінь, навичок 

Тип знань 
Отримання, накопичення, 

відтворення 
Інтерпретація, пояснення 

Методи контролю 
знань 

Тестування 
Практико-орієнтовані 

завдання 

Освітня парадигма 
Змістово-орієнтована; 

орієнтована на педагога 

Процесно-орієнтована; 
орієнтована на 
учня/студента 

Форма навчальної 
роботи, що переважає 

Самостійна робота Групова робота 
 

Як бачимо з таблиці, суттєва зміна в освітній парадигмі пов'язана з 

переходом від «учитель-орієнтованого» до «учень/студент-орієнтованого» або 



особистісно-орієнтованого підходу. Завдяки цьому всі елементи освітнього 

процесу підпорядковані повноцінному всебічному гармонійному розвитку 

особистості кожного учня/студента в атмосфері творчості, довіри, 

взаємопідтримки. Педагоги відтепер мають виконувати роль фасилітаторів - 

авторитетних лідерів, здатних формувати середовище для проблемного 

навчання, заохочувати і допомагати учням/студентам в освітній та навчально-

дослідницькій діяльності. 

Інша концептуальна зміна в парадигмі обумовлена переходом від змістово-

орієнтованого підходу до процесно-орієнтованого, згідно якого навчання 

розуміється не як отримання, накопичення та відтворення знань, а як 

формування здатності до їх осмислення, пояснення та інтерпретації. Це, скоріше, 

динамічний процес, ніж кінцевий продукт. У рамках цього підходу учні/студенти 

залучаються до виконання завдань аутентичного характеру, що безпосередньо 

пов'язані з реальними життєвими і професійними ситуаціями. 

Необхідно пам'ятати, що спектр освітніх потреб осіб з ОПФР значно 

ширший, порівняно зі здоровими дітьми: з одного боку вони повинні на рівні з 

однолітками засвоїти знання, уміння й навички, необхідні для повноцінної 

суспільної взаємодії; з іншого боку в них є додаткові потреби, викликані їхніми 

функціональними обмеженнями, що подекуди унеможливлюють застосування 

стандартних методів навчання, а також можуть негативно впливати на 

успішність і самооцінку. 

Як зазначено в одному з документів ЮНЕСКО [5], сучасний рівень 

розвитку ІКТ значно розширює можливості педагогів та учнів/студентів, 

спрощуючи доступ до освітньої і професійної інформації, розширює функціонал 

засобів навчання та ефективність управління освітнім процесом, сприяє 

інтеграції національних інформаційних освітніх систем у світову мережу, 

доступу до міжнародних інформаційних ресурсів в галузі освіти, науки і 

культури. 

Компенсаторна властивість нових технологій дозволяє особам з ОПФР 

брати активну участь в освітньому процесі попри функціональні обмеження. 



Завдяки використанню ІКТ, ці люди здатні подолати бар'єри на шляху до 

навчання, оскільки отримують доступ до різноманітних дидактичних матеріалів 

у доступному прийнятному форматі. 

ІКТ в спеціальній та інклюзивній освіті можна використовувати в якості 

компенсаторного, комунікаційного та дидактичного засобу [3; 4]. 

Використання ІКТ як компенсаторного засобу означає застосування їх в 

якості технічної підтримки традиційних для навчання видів діяльності - читання 

й письма, полегшуючи доступ до дидактичних ресурсів і навчальну взаємодію, 

частково компенсуючи або заміщуючи відсутність природних функцій. 

Як комунікаційний засіб ІКТ можуть використовуватися для забезпечення 

альтернативної форми зв'язку, підтримки альтернативної комунікації, в якості 

інструменту, що полегшує та/або робить можливим спілкування, дозволяючи 

особам з ОПФР комунікувати в більш зручний спосіб. 

Використання ІКТ як дидактичного засобу зумовила потребу в перегляді 

традиційних підходів до навчання й викладання, започаткувавши нову віху в 

освітніх перетвореннях. Нові технології принесли різноманіття педагогічних 

стратегій для навчання осіб з ОПФР, ставши реальним інструментом 

упровадження інклюзивної освіти. 

Варто зауважити, що засоби ІКТ, зокрема асистивні технології та 

допоміжне програмне забезпечення, доцільно добирати з урахуванням 

специфіки різних функціональних обмежень. Педагогічно виважене й доцільне 

використання ІКТ дозволить учням/студентам з ОПФР повноцінно включитися 

в освітній процес, розвивати прийнятні для них індивідуальні освітні стратегії. 

Важливо відмітити, що самого лише впровадження ІКТ недостатньо для 

вирішення всіх проблем навчання осіб з ОПФР. Невід'ємною умовою є 

вмотивованість, бажання педагогів застосовувати і розвивати інноваційні 

методики навчання або адаптувати вже існуючі до вимог часу. Необхідно 

створити умови для кожного учня/студента, щоби він/вона мали можливість 

здобувати необхідні відомості та демонструвати навчальні результати у зручний 

для себе спосіб. Для цього потрібно інтегрувати ІКТ в усі освітні програми, щоби 



вони гармонійно доповнювали, підтримували їх реалізацію. Оновлення програм 

полягає не в їх спрощенні для учнів/студентів з ОПФР, не в зниженні 

академічних вимог чи спрощенні стандартів. Натомість, це означає прагнення 

розвитку знань, умінь і навичок, необхідних для успішного опанування певного 

курсу у більш творчий і гнучкий спосіб, на засадах рівності. 
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